



2021年8月20日 星期五

责编/张静 校对/肖萍 版式/周雄



贵州省黔西南布依族苗族自治州兴义市威舍镇，地处云贵两省结合部，享有“滇黔通衢”和黔西南“西大门”之称。

1935年4月16日至25日，中央红一、三、五军团和中央军委纵队在长征中经过黔西南境内。历时10天，按照现在的行政区划，经过黔西南7个县及其中的3座县城、66个乡镇（镇）、300多个村，进行大小战斗16次，在黔西南人民心中播下了革命的火种。威舍镇辖区的猪场、蒿子冲、下德黑、阿依等地，正是中央红军西出贵州、挺进云南的最后经过地。

猪场位于兴义市威舍镇东部，东南两面环山。这年4月23日上午，红一军团1师5团前卫抵达猪场村寨山下，战士们听到寡妇桥方向的枪声，立即赶去支援正在那里行军的中央军委纵队。经过4个多小时的激战，顽强挡住了敌人，完成了掩护中央军委纵队安全通过的任务。

这场激战中，敌机发现了隐蔽在猪场的休养连，便朝着休养连俯冲过来，一阵机枪扫射后，又投下炸弹。随休养连行动的贺子珍，发现离她不远的一副担架正暴露着，担架队员一个已经牺牲，一个受了重伤，担架上躺着的是攻打娄山关战役中身负重伤且断了一条腿的钟赤兵。贺子珍冒着生命危险从隐蔽处向担架冲去，扑在钟赤兵身上。爆炸声过后，钟赤兵获救了，贺子珍却倒在血泊之中，全身共有17处被弹片击中。贺子珍被紧急抬到乡亲余兴培家里包扎伤口……贺子珍舍生忘死的大义，极大地感染了乡亲们。

那时，红军在余兴培家这栋一楼一底的瓦房里设立了临时电台指挥部。这栋房屋也一直还保持着当年红军经过时的原貌，至今已有上百年历史。出生于1936年的余伦启老人，一直在里面居住。老人从小就听爷爷余学书、父亲余兴培讲述那段历史，后来，他又把这些故事讲给自己的儿子、孙子听，讲给乡亲们听。

“当时，家里人做饭给红军吃，红军走的时候，付钱给了我家，而且家里筷子都没有少一双，红军真正做到了绝对不拿老百姓一针一线。”每当游客来到家里参观，余伦启老人都会讲述红军的故事。

硝烟散去，长征精神代代传承，激励着当地干部群众持续推动各项事业加快发展。记者了解到，2008年在村级整合中，猪场与发哈、洒西三个村合并为发哈村。依托村境内的3家铁合金厂、4家精煤加工厂和1家有机肥厂，400多名村民就近务工，数十辆车为企业提供运输服务，村民们过上了幸福的生活。发哈村委会主任曾成文介绍，去年全村人均纯收入1.1万元，猪场组的村民人均纯收入在2万元以上。

村庄变漂亮了，村民日子变得甜蜜了。因为猪场是红军战斗过的地方，黔西南州也习



发哈村猪场组全貌。■毛扬周 摄

惯地称发哈村为“红军村”。2008年以来，兴义市在保护红军洞、红军电台旧址的同时，深入挖掘红色资源，因地制宜建设修缮了红军文化长廊、红军广场等。如今的“红军村”已成为黔西南州爱国主义教育基地和兴义市革命传统教育基地。威舍镇党委副书记朱兴鹏介绍，“红军村”年均接待2万多人次，今年党史学习教育开展以来，已接待了3万多人次。2021年，发哈村被中共中央组织部、财政部列入红色美丽村庄建设试点，目前正在紧锣密鼓推进。